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在我国关于开办费的会计与税务处理，一直不很规范、也不

完善。开办费的定义至今没有权威解释，而筹建期间的说法

更是五花八门。会计制度、会计准则对开办费的会计处理也

仅仅停留在帐务处理层面；关于涉及开办费的筹建期间，国

家税务总局也曾多次发文明确，但也是前后矛盾，让人无所

适从。本文拟根据新会计准则体系、新所得税法及实施条例

，结合房地产开发企业的实际情况，对开办费的会计核算与

税务处理进行如下探讨。 一、开办费的定义与开支范围 （一

）开办费的定义 开办费是指企业在筹建期间实际发生的费用

，包括筹办人员的职工薪酬、办公费、培训费、差旅费、印

刷费、注册登记费以及不计入固定资产价值的借款费用等。 

至于什么是筹建期间，有以下两种不同的观点具有一定的代

表性。 其一，筹建期间是指从企业被批准筹建之日起至开始

生产、经营（包括试生产、试营业之日）的期间。依据是：

《外商投资企业外国企业所得税法实施细则》第四十九条。 

其二，筹建期间是指从企业被批准筹建之日起至开业之日，

即企业取得营业执照上标明的设立日期。依据是：2003年11

月18日国家税务总局《关于新办企业所得税优惠执行口径的

批复》（“国税函[2003]1239号”）的相关规定。 笔者更加

赞同关于“筹建期间”的第二种观点。这是由于： （1）第

一种观点，对于不同的行业、不同的企业均有不同的解释，

很难有一个统一的标准，无法准确界定筹建期间，为正确进



行财税处理设置了障碍。 （2）第二种观点，很清晰地界定

了筹建期间，即从企业被批准筹建之日起至取得营业执照上

标明的设立日期为止。适用于各类企业，同时也没有任何歧

义。 （二）开办费的开支范围 根据相关规定，笔者将开办费

的开支范围进行了归纳，一般说来分为允许计入开办费的支

出和不能计入开办费的支出。 一）允许计入开办费的支出 1

、筹建人员开支的费用 （1）筹建人员的职工薪酬：具体包

括筹办人员的工资薪金、福利费、以及应交纳的各种社会保

险、住房公积金等。 （2）差旅费：包括市内交通费和外埠

差旅费。 （3）董事会费和联合委员会费。 2、企业登记、公

证的费用：主要包括企业的工商登记费、验资费、评估费、

税务登记费、公证费等。 3、筹措资本的费用：主要是指筹

资支付的手续费以及不计入固定资产和无形资产的汇兑损益

和利息等。 4、人员培训费：主要有以下二种情况 （1）引进

设备和技术需要消化吸收，选派一些职工在筹建期间外出进

修学习的费用。 （2）聘请专家进行技术指导和培训的劳务

费及相关费用。 5、企业资产的摊销、报废和毁损。 6、其他

费用 （1）筹建期间发生的办公费、广告费、业务招待费等

。 （2）印花税、车船税等。 （3）经投资人确认由企业负担

的进行可行性研究所发生的费用。 （4）其他与筹建有关的

费用，例如资讯调查费、诉讼费、文件印刷费、通讯费以及

庆典礼品费等支出。 二）不能计入开办费的支出 1、取得各

项资产所发生的费用。包括购建固定资产和无形资产所支付

的运输费、安装费、保险费和购建时发生的职工薪酬。 2、

规定应由投资各方负担的费用。如投资各方为筹建企业进行

了调查、洽谈发生的差旅费、咨询费、招待费等支出。 3、



为培训职工而购建的固定资产、无形资产等支出。 4、投资

方因投入资本自行筹措款项所支付的利息，不计入开办费，

应由出资方自行负担。 5、以外币现金存入银行而支付的手

续费，该费用应由投资者负担。 二、房地产开发企业开办费

的财税处理现状 筹建房地产开发企业期间所发生的各项费用

应该是开办费。如何界定房地产企业的筹建期间，正确核算

其开办费，对于房地产开发企业开办费的税务处理显得至关

重要。 在实际工作中，对新设立房地产开发企业开办费的会

计与税务处理的目前存在两种不同的处理方式： 1、将房地

产开发企业在筹建过程中（筹建期间指批准筹建之日起至企

业取得营业执照上标明的设立日期为止）所发生的费用，一

方面按照《企业会计制度》规定计入“长期待摊费用——开

办费”核算，并在公司筹建期结束后将筹建期间的开办费全

额直接转入当前损益。另一方面根据《企业所得税暂行条例

实施细则》规定，开办费不得直接在税前扣除，而是在不少

于5年的期限内摊销。 2、将房地产开发企业从筹建开始至取

得第一笔商品房销售收入为止的相关费用（含管理费用、财

务费用、销售费用），在会计核算上全部计入“长期待摊费

用——开办费”科目核算，而税务处理则是从取得商品房销

售收入后在不少于5年的期限内摊销其开办费。 笔者认为，

第一种处理方式不仅符合《企业会计制度》规定，而且与当

时税收规定（《企业所得税暂行条例实施细则》）一致。而

第二种处理方式则存在以下弊端： （1）对开办费的会计处

理既不符合行业会计制度的规定，也与《企业会计制度》相

悖。把开办费与期间费用的会计处理混为一谈，影响了会计

信息披露的准确性。 （2）对开办费的税务处理与《企业所



得税暂行条例实施细则》的规定并不一致，扩大了开办费的

摊销额。 （3）影响了房地产开发企业的税收利益。在开发

过程中未取得商品房销售收入以前，把本应该计入当期损益

的期间费用计入了“长期待摊费用”，减少了企业的亏损金

额，进而形成房地产企业预先多交了部分企业所得税，加剧

了房地产企业的资金紧张，增加了利息负担，严重影响了房

地产开发企业的税收利益。 三、新准则下开办费的会计处理 

从2007年1月1日开始，新会计准则体系（以下简称新准则）

在我国的上市公司执行，许多企业（证券公司、保险公司、

中央国营企业、深圳市的企业等）也执行了新准则。新准则

对开办费的会计处理相对于行业会计制度、企业会计制度而

言，发生了一定的变化。 从《企业会计准则——应用指南》

附录——“会计科目与主要帐务处理”（“财会[2006]18号”

）中关于“管理费用”会计科目的核算内容与主要帐务处理

可以看出，开办费的会计处理有以下特点： 1、改变了过去

将开办费作为资产处理的作法。开办费不再是“长期待摊费

用”或“递延资产”，而是直接将费用化。 2、新的资产负

债表没有反映“开办费”的项目，也就是说不再披露开办费

信息。 3、明确规定，开办费在“管理费用”会计科目核算

。 4、统一了开办费的核算范围，即开办费包括筹办人员职

工薪酬、办公费、培训费、差旅费、印刷费、注册登记费以

及不计入固定资产成本的借款费用等。 5、规范了开办费的

帐务处理程序，即开办费首先在“管理费用”科目核算，然

后计入当期损益，不再按照摊销处理。 实施新准则后，新设

立的房地产开发企业应该严格按照新准则的规定进行开办费

的帐务处理。这样不仅简化了会计核算，更准确反映了会计



信息。对筹建期间的界定，房地产企业应该以从被批准筹建

之日起至取得营业执照上标明的设立日期为止较为妥当。 四

、新税法下开办费的税务处理 《中华人民共和国企业所得税

法》及其《实施条例》（以下简称新税法）从2008年1月1日

开始在我国实施。新税法不仅统一了内外资均适用的所得税

法、降低了所得税税率，而且在资产处理、税前扣除等与会

计核算密切相关的诸多方面有了重大变化与突破。 原《企业

所得税暂行条例实施细则》第三十四条规定，企业在筹建期

发生的开办费，应当从开始生产、经营月份的次月起，在不

短于5年的期限内分期扣除。 而新税法完全没有关于开办费

税前扣除的表述，是否表明对开办费没有税前扣除限制？ 《

企业所得税法》第十三条规定：在计算应纳税所得额时，企

业发生的下列支出作为长期待摊费用，按照规定摊销的（《

企业所得税法实施条例》第七十条明确规定，摊销期限不少

于三年），准予扣除： （一）已足额提取折旧的固定资产的

改建支出； （二）租入固定资产的改建支出； （三）固定资

产的大修理支出； （四）其他应当作为长期待摊费用的支出

。 从上述可以看出，在“长期待摊费用”中并没有包括开办

费。 而《企业所得税法实施条例》第六十八条是对《企业所

得税法》第十三条的解释与说明的，从中也没有看出关于开

办费税前扣除的任何表述。由此可见，新税法对开办费的税

前扣除没有限制了。 2008年4月25日国家税务总局在其网站上

，权威解答了网友提出的新所得税法实施过程中的相关问题

。所得税司副司长缪慧频在回答网友关于“开办费税前扣除

”问题时，这样答复：“新税法不再将开办费列举为长期摊

费用，与会计准则及会计制度的处理一致，即企业可以从生



产经营当期一次性扣除。” 新设立的房地产开发企业，对于

开办费的税务处理应该按照新税法精神，即计入当期损益，

并不再作纳税调整。至于将未取得商品房销售收入以前发生

的费用（管理费用、销售费用、财务费用），计入“长期待

摊费用”分五年税前扣除的作法，从2008年1月1日开始必须

摒弃，以保障房地产企业的正当权益。 综上所述，新准则下

开办费是在“管理费用”科目核算，且直接计入当期损益的

；而新税法下对于开办费的税务处理与新会计准则一致，即

企业当期一次性税前扣除开办费。因此，在“开办费”的会

计处理与税务处理不再分离，二者协调一致了。以后在开办

费方面不存在会计与税务的差异，当然更不存在纳税调整了
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